

Reservados los derechos de la reproducción de los artículos de la prensa y de los libros de la prensa de otros países.

Impreso en el taller de la imprenta de la casa de la imprenta.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España
Extranjero (Medio Anual)
Mensuales
De suscripción

PALMA

El tiempo

Durante todo el día de ayer reinó en esta ciudad un airecillo fresco, que era más sentido que otros días debido a las granizadas caídas la noche anterior.

En el mar continuó reinando fuerte marejada, la cual ya hizo retrasar la salida del vapor correo de Menorca que la realizó en las primeras horas de la mañana de ayer, en vez de salir la noche anterior.

El vapor correo de Alicante que debía salir a las doce no lo verificó hasta las tres de la tarde.

Círculo de Obreros Católicos de Palma

He aquí el programa de la velada literario-musical que se celebrará en este Círculo para solemnizar la festividad de San José, el día 19 del actual, a las ocho y media de la noche.

1.º «Taller de estudios sociales», conferencia a cargo del M. I. señor don Antonio Sancho, Conclariario Círculo.

2.º Intermedio musical.

3.º «El abolengo», comedia en dos actos, por la cátedra de declamación que dirigen los señores Cortés y Fuster.

4.º «L'arlesienne» (entreacto) de Bizet, pieza ejecutada por el «Cuarteto Hispania» que dirige el señor Calatayud.

5.º «Maruxa», (Vives) por idem.

6.º Pieza cómica en un acto por la cátedra de declamación.

Por heridas

Por la Guardia Urbana fué ayer denunciado al Juzgado un individuo presunto autor de haber agredido a un convecino produciéndole varias contusiones.

Asistido

Lo fué ayer en la Casa de Socorro un joven que trabajando en un taller de carpintería se había producido una herida en el pie derecho.

Ejercicios Espirituales en San Ignacio

Los hará en Montesión la Congregación Mariana de Seglares Católicos de Palma.

Empezarán el domingo de Pasión, 21 de Marzo, a las siete de la tarde.

El orden que se guardará todos los días será: a las siete, meditación, rosario y plática.

Dirigirá los Santos Ejercicios el Reverendo P. José M.ª Carreras, S. J.

Domingo de Ramos.—A las siete y media, Misa de Comunión general, Bendición Papal y colecta para el sostenimiento del Patronato.

Por la tarde, a las siete conclusión de los Santos Ejercicios.

Negociado de Clases Pasivas

El Jueves 18 del actual se abrió el pago de los haberes a las Clases Pasivas por ésta Depositaria pagadora de Hacienda en la siguiente forma:

Día 18.—Pontepío Militar, Civil, Jubilados, y pensiones remuneratorias.

Día 20.—Retirados de Guerra y Marina, y cruces pensionadas.

Día 22 y 23.—Nóminas sin distinción.

Escuelas Normal de Maestras de Baleares

El próximo lunes, día 22, a las tres de la tarde, tendrán lugar en esta Escuela, las pruebas de aptitud, para cubrir las plazas de ayudantía vacantes en este Centro.

Memoria del crédito Balear

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria de la Sociedad Crédito Balear referente al ejercicio de 1.919. En ella llama grandemente la atención el movimiento de las cuentas; pues el «Balance General» acusa sobre el ejercicio anterior un aumento de más de 70 millones de pesetas; en la «Caja» aparece un aumento superior a 109 millones; en la «Cartera» excede de 60 millones; en la cuenta de «Corresponsales» casi llega a 153 millones; en la de «Depósitos en efectivo» supera a 9 millones.

La cifra de los beneficios obtenidos se eleva a pesetas 798.850'04, que permiten un dividendo activo del que resultan 22'50 pesetas por acción, además de liberar a cada una del pago de 25 pesetas como dividendo pasivo: viniendo a percibir en junto cada acción pesetas 47'50, que representan el 21'11 por ciento del capital desembolsado.

Expresa además dicha Memoria el propósito de emprender grandes

reformas en el edificio de la Central, para dar facilidades al público y desahogo a los empleados; indicado a la vez que para las sucursales de Inca y Manacor se han adquirido edificios de gran capacidad, en los cuales se están realizando mejoras considerables.

Felicítamos a los accionistas por los beneficios alcanzados, y celebraremos que la Sociedad se mantenga en la altura a que ha sabido colocarse; pues con ello se consigue enaltecer la importancia de esta isla.

De subsistencias

Acete intervenido

Ayer por la mañana a las nueve empezó en la Casa Consistorial y en Santa Catalina la venta del acete intervenido.

Desde las siete empezó a formarse cola que llegó a ser larguísima.

Gracias a las medidas tomadas por el Jefe de la guardia urbana con varios individuos a sus órdenes no ocurrieron incidentes.

En la Casa Consistorial por la mañana se vendieron unos 700 litros y en Santa Catalina unos 500.

Por la tarde en la Casa Consistorial se vendieron 720 litros y duró el despacho hasta las siete de la noche.

La Escuela Náutica

Oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores de las gestiones realizadas por el diputado a Cortes don Eusebio Pascual, para la creación en Palma de la anhelada y deseada Escuela Náutica, y del ofrecimiento que le había hecho su correligionario el actual ministro de Instrucción Pública, de conseguir en presupuesto la cantidad necesaria para su instalación, como así lo ha hecho.

El señor Pascual no ha cesado en sus trabajos y, aprovechando la circunstancia de formar parte de la Comisión de Presupuestos, ha logrado que ésta aceptara una enmienda en el sentido de elevar la proyectada escuela a categoría de Instituto Náutico, del que sufragará el Estado todos los gastos, a pesar de que no existía tal petición por parte de ninguna entidad oficial, ni se había formado expediente justificativo de la petición.

Con ello se ha prestado un señalado servicio a esta provincia, que desde hacía mucho tiempo anhelaba tan necesaria y conveniente mejora.

Felicítamos al señor Pascual por sus trabajos y éxito que ellos han tenido.

Audiencia

Un marido que mata a su esposa por su vida licenciosa

Ayer por la mañana empezó en esta Audiencia la vista en juicio oral y público, con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Antonio Jaume Salvá, acusado del delito de parricidio.

Representó el ministerio público el Abogado fiscal Sr. Cáceres.

La defensa del procesado esta a cargo del Abogado Sr. Cano de Castro.

Abierta la sesión y previo el sorteo de los Jurados que debían constituir el Tribunal popular se procedió al examen del procesado.

Dijo llamarse Antonio Jaume Salvá, de estado viudo.

A preguntas del Fiscal manifestó que fué casado en segundas nupcias con Juana Mezquida Mercant, con la que tuvo seis hijos.

Que tuvo frecuentes disgustos con su esposa producidos por la vida licenciosa de ésta, dejando abandonados los cuidados de la casa y sus propios hijos, hasta el punto de que incluso se veía obligado a lavarles la ropa al dejar el trabajo por la noche.

Que en distintas ocasiones había recriminado a su esposa por su conducta y por las relaciones ilícitas que, según sospechas, tenía con un tal Juan Mayans.

Que no conocía más que de vista al referido sujeto, el que incluso le había amenazado de muerte si recriminaba a su esposa.

Que el día 31 de Mayo último, se levantó a eso de las seis yendo a tomar café en la taberna o cafetín denominado «Ca's Gorré», de la Plaza de San Antonio, donde se encontró con el Mayans; que tomado el café, se dirigió al trabajo, encontrándose junto a los Hostals Nous, de la carretera, de Inca a su esposa, la que hacía varios días que no había aparecido por su casa, a la que recriminó por su conducta, contestándole en forma grosera y despectiva, lo que le exasperó e impulsó por la obcecación y el arrebato que le produjo dicha actitud, le dió varios golpes con un cuchillo que llevaba en el bolsillo, sin que tuviera intención de matarla, pues no supo lo que hacía tal era su estado de ánimo en aquel momento.

Prueba pericial

Compareció como perito el médico forense don Eugenio Losada,

quien en su declaración se ratificó en la declaración prestada en el sumario, en la que manifestó que la interfecta presentaba varias heridas producidas con instrumento cortante punzante, una de ellas incisa de 22 centímetros de extensión en la región ante lateral interna del muslo izquierdo, que le había seccionado la arteria femoral, mortal de necesidad.

Prueba testifical

Como testigos comparecieron Pedro Juan Valent quien manifestó que pasando la mañana del día de autos por las inmediaciones de los Hostals Nous oyó un grito y al volverse vió que un hombre y una mujer que reñían cayendo la mujer en el suelo al tiempo que el procesado huía.

Que acudió en auxilio de la mujer la que levantó del suelo, pero al preguntarla quien la había herido, vió que no contestaba por haber perdido los sentidos.

Que en aquellos momentos no conoció al agresor ni observó que por aquellos alrededores hubiera cuchillo alguno.

Rafael Jaume.—Dijo que era hermano del procesado y que en distintas ocasiones éstese le había quejado de las costumbres licenciosas de su esposa, la que tenía abandonados a sus hijos.

Francisca Jaume.—Que al levantarse por la mañana se fué al muelle y que al regresar a eso de las nueve a su casa un hermano suyo le dió la noticia de que su padre había herido a su madre; que ésta llevaba una vida licenciosa teniendo completamente abandonados; que dicha conducta daba lugar a frecuentes disgustos entre sus padres.

Que por el contrario su padre siempre se desveló por cuidarles, encontrándose en la actualidad faltos de sus cuidados.

Comparecieron también sus hermanos Vicente, Antonio, Rafael, Juana, María y Antonia, cuya declaración fué idéntica a la de su hermana Francisca.

También comparecieron varios vecinos del procesado entre ellos Rafael Juan, José Fuster, María Molina, Miguel Mulet y Catalina Beltrán.

Todos ellos confirmaron la vida licenciosa de la interfecta, y que por el contrario el procesado era digno de todo elogio por los cuidados que prodigaba a sus hijos.

El Presidente en vista de lo avanzado de la hora suspendió la vista para continuarla esta mañana a las diez y media.

Un hidro-avión a Mallorca

Ayer tarde recibimos la visita del señor Marqués de la Laguna de Camerós, que, como sabe el lector, es Delegado de la compañía que instala el servicio de hidro-aviones entre Barcelona y Palma.

Hemos departido sobre el próximo viaje del hidro-avión y de las condiciones en que se realizará, y de los planes de comunicaciones aéreas entre Barcelona y Palma que tiene la compañía Hereter.

A la amplia información publicada ayer, podemos añadir los siguientes datos:

El hidro-avión, si no reina mucho mal tiempo y no hay novedad en la travesía, amerrizará en la bahía mañana jueves a eso de las once y cuarto a once y media de la misma. Con una lancha a motor se le trasladará al interior del puerto, amarrándolo al mallecón nuevo para que puedan verlo de cerca las autoridades e invitados.

Estará en Palma cosa de una hora, emprendiendo el regreso a Barcelona, siempre que el tiempo lo permita. Embarcará en él el señor Marqués de la Laguna. El hidro-avión, por su propio motor, saldrá del puerto y a unos trescientos metros levantará el vuelo.

El hidro-avión será portador de la prensa del jueves de Barcelona y de la tarde del miércoles de Madrid, que habrá llegado a las diez de la mañana a Barcelona. Nos ha pedido una serie de ejemplares de LA ALMUDAINA para trasladarlos a Barcelona, para saludar de la prensa de Palma a nuestros colegas de la ciudad condal.

Dentro de diez o doce días vendrá otro hidro-avión a Palma y estará siete u ocho días, realizando ejercicios en la bahía, admitiendo pasajeros para convencerlos de la seguridad de los aparatos.

PRIMER ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DE

Don Jerónimo Amengual y Sampol

R. I. P.

Su viuda, hijo, hija política y demás familia, participan a sus amigos y conocidos que las misas que se celebrarán mañana jueves en la capilla del Santo Cristo de la parroquial iglesia de Santa Enlalia desde las cinco y media a las doce, ambas inclusive, serán en sufragio de su alma.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Se cree que a fines de Mayo se establecerá definitivamente el servicio; salda a las diez y media de Barcelona para Palma y de Palma para Barcelona a las tres y media de la tarde. Precio del pasaje, cien pesetas.

Se cree que las cartas, según la subvención que otorgue el Gobierno, podrán franquearse para conducción aérea, de 50 céntimos a una peseta, de modo que vendrán a sustituir con ventaja al servicio telegráfico, porque son contados los telegramas que en una hora pasan de Barcelona a Palma.

Se montará un hangar en el puerto de Palma, donde siempre habrá un hidro-avión de repuesto.

La compañía adquirirá también dos lanchas: caza-submarinos de 30 millas de velocidad, y tendrá una en Sóller y otra en Barcelona para acudir en auxilio del hidro-avión en caso de panne.

El señor Marqués de la Laguna nos ha dicho que inmediatamente que salga el hidro-avión de Barcelona se le telegrafiará urgentísimamente y telefonará a los periódicos, para que podamos poner la noticia en las pizarras para conocimiento del público que así podrá llegar a tiempo de presenciar la llegada.

El «Veloz Sport Balear» ha acordado obsequiar con un champagne de honor en su local social al aviador y personas que le acompañen.

Hacemos votos para que el éxito acompañe a la primera prueba y sea ésta seguro jalón de los viajes sucesivos, y al mismo tiempo felicitamos a la Compañía por sus proyectos, que tanto pueden favorecer a Mallorca y así a la felicitación va unida nuestra gratitud isleña.

EN EL MUSEO DIOCESANO

Les cases senyorials de la Ciutat de Mallorca

Conferencia por don Guillermo Forteza

El culto arquitecto don Guillermo Forteza ocupó anoche la tribuna del Museo Diocesano, disertando desde ella, en mallorquín, sobre el tema arriba indicado.

Para oír la conferencia del señor Forteza, acudió una numerosísima concurrencia que no sólo ocupó todos los asientos preparados y otros extraordinarios que fueron colocados, sino que muchos tuvieron que oír de pie.

Luchó el señor Forteza con difíciles condiciones de iluminación, pues estando la electricidad interrumpida no pudo ofrecer proyecciones; y además el salón, así como la mesa, tuvo que ser alumbrado con velas.

Empezó la conferencia diciendo que al paso que Sagrera al edificar la Lonja no creó un nuevo estilo, los constructores de los palacios mallorquines crearon una nueva familia de edificios civiles.

Como determinante de esta diferencia citó dos hechos importantes: la conmoción artística producida por la iniciación del Renacimiento en Italia; y las relaciones mercantiles de aquella época entre Mallorca e Italia.

Hizo el señor Forteza un detenido y valioso estudio del modo como fué desapareciendo de Italia el espíritu medioeval para dar paso al Renacimiento.

En la historia del palacio hay dos épocas: la de las libertades municipales y la de las dictaduras aristocráticas. Antes del siglo XV los palacios son edificios comunales; después son habitaciones particulares.

En la Edad Media más que en palacios se habita en fortalezas, luego el palacio se transforma, pierde en absoluto su carácter guerrero y toma, en Italia, una disposición de salas, que es siempre la misma.

Con elogio habló el señor Forteza de la personalidad de Cosme de Médici, banquero florentino, cuya influencia, en aquella época y ciudad, en cuestiones espirituales, era decisiva.

De Florencia pasó aquella pasión por el clasicismo a las demás ciudades, en las que el florecer de la riqueza hacía florecer la pasión por el Arte; como lo demuestran los nombres de Médici, Visconti, Sforza, Malatesta, Montefeltro, Este y los Papas.

De Italia pasa el Renacimiento a las demás naciones y entretanto surgen en aquel país una serie de artistas creadores que culminan en Miguel Angel.

Fué esta Italia la que vieron los mallorquines que comerciaban con ella, en virtud del progreso, superior a las ciudades similares, que Mallorca había conseguido gracias a las admirables franquicias que diera Jaime I.

Durante el primer florecimiento mallorquín las casas son góticas y las más lujosas debían estar en el Borne y desaparecieron a causa de la inundación de la Riera en 1403, si bien quedan algunos vestigios de casas en la parte alta de la ciudad.

Al final del siglo XV vuelve a florecer Mallorca y a comerciar con Italia y consecuencia de este florecimiento es la construcción de nuestros palacios, cuya invención, cree el señor Forteza, es un producto del esfuerzo realizado por nuestros arquitectos para compaginar la tradición constructiva del país y la innovación renacentista interpretada a través de las descripciones de los viajeros.

La tradición constructiva de Mallorca era gótica y los principales arquitectos del siglo XIV son Sagrera, Fabrè, Salvá, Juan.

(Para demostrar como la tradición se guardó en las proporciones, que no fueron alteradas, hizo el conferenciante unos bocetos en la pizarra.)

Fué el señor Forteza citando las evoluciones que fué registrando paulatinamente el arte de la construcción en Mallorca, citando detalles de los principales palacios de esta ciudad, para acabar con un examen detenido de cuatro de ellos: Casa Oleza, Palacio Burgues Zaforteza, Palacio del Marqués de Vivot, Palacio del Marqués de Sollerich.

Terminó el distinguido arquitecto su erudito trabajo diciendo que es urgente emprender un serio estudio global de nuestra arquitectura civil, con la escrupulosidad que en sus obras ponía el Archiduque Luis Salvador y con arreglo al programa que trazara Guillermo Reynés.

Para tal empresa se necesita dos cosas: Que se unan historiadores,

eruditos, arqueólogos y técnicos de la arquitectura, trabajo que podría hacer la Sociedad Arqueológica Mallorquina; y que nuestras Corporaciones se decidieran a proteger y subvencionar las obras encaminadas a elevar la cultura pública.

La disertación del señor Forteza escuchada con suma atención por la distinguida concurrencia fué muy aplaudida y el disertante felicitadísimo.

Mn. Antonio M.ª Alcover anunció que la próxima conferencia se dará el martes de la Semana Santa. Probablemente será el propio Mn. Alcover el conferenciante y hablará sobre la Taula Nummularia.



En los exámenes recientemente celebrados en Madrid ha obtenido el título de Radiotelegrafista de primera clase el estudioso joven don Jaime Galabert Homar, hijo del comerciante don Antonio.

En el vapor *Bellver*, salieron ayer para Ibiza y Alicante, don José Guandía, don Salvador Peres y don Jaime Serra.

CULTOS

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel en honor del Patriarca San José: Exposición a las seis; a las diez Tercia, Misa mayor y Vísperas; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, novena de San José con sermón y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en Santa Teresa, en obsequio del Patriarca S. José: Exposición a las seis; a las nueve Misa cantada; a las diez misa rezada; a las diez y media sermón por el Rdo. don Pedro Quetglas, Pbro, y acta seguido ejercicio de la novena durante otra misa; por la tarde a las seis y media Rosario, novena y meditación y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Fé al mismo Santo Patriarca: Exposición a las 6 y 1/2 misa rezada; por la tarde a las seis y media Rosario, novena con sermón y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Ntra Señora del Buen Suceso en S. Nicolás.

CINE MODERNO

Hoy a las 5 y medía tarde: Exito de la Norte-Americana en 5 partes

VANIDAD

por la hermosísima MARY MAC-LAREN.

Además la 7.ª jornada de El Guante Rojo

exitazo de MARIA WALCAMP.

Mañana: EL GENIO ALEGRE por Francesca Bertini.

Muchacho de 16 a 17 años, se desea en casa de comercio, Razón «Casa Anunciadora».

CINE MODERNO EL GENIO ALEGRE por BERTINI

TELEGRAMAS

GOLPE DE ESTADO EN Alemania

Madrid 15 a las 24 Foch ordena reforzar las posiciones

Paris.—El Mariscal Foch ha ordenado a los tres ejércitos de ocupación del Rin que refuerzen sus respectivas cabezas de puente en Colonia y Coblenza, guardados por ingleses y americanos.

Medidas de seguridad

Paris.—El Presidente de la Misión Militar interaliada en Berlín asegura que se han adoptado precauciones para la seguridad de sus miembros.

Comentarios al movimiento alemán

Paris.—Las noticias que se tenían ayer en esta ciudad no fijan aun exactamente el carácter del movimiento alemán.

Se considera importantísimo que el nuevo Gobierno anuncie la firma de un tratado de cumplimiento del Tratado si bien habla solamente de cumplir las cláusulas razonables.

La actitud que tomará Francia

Respecto a este extremo Francia estimará indispensable el cumplimiento del Tratado de Versalles, respecto a sus súbditos e intereses con Alemania y reparaciones legítimas por los atentados recientes contra sus militares.

La nota que de acuerdo con los aliados enviará Francia a Alemania se enviará al nuevo Gobierno si se mantiene en el poder, al antiguo si vuelve, a cualquier otro que se forme.

La persona que facilita estos informes termina diciendo que acaso Francia recoja beneficios de esta aventura.

Suspensión de periódicos. Gobiernos derribados

Paris.—Noticias de Alemania dicen que se ha suspendido la publicación de periódicos en vista de la huelga general.

Se sabe que han sido derribados los gobiernos de Baviera, Bremen y Hamburgo por los partidarios de la monarquía.

Para defender la República

Paris.—Dicen de Berlín que el partido democrático se ha unido a los socialistas independientes para defender la República.

Se ha dicho que la situación de von Luttwitz está debilitadísima. El primer Consejo del nuevo ministerio se celebrará el martes próximo.

Contra el golpe de estado

Dicen de Carlsruhe que se ha publicado una nota que dice que los gobiernos del Sur de Alemania trabajando fatigosamente han conseguido sacar al país del caos y de la miseria considerando resuelto el problema para el pueblo alemán respecto a las evoluciones de mejoramiento y evitar sean destruidas por el nuevo Gobierno de Berlín apoyándose en sus suscripciones se opondrán vigorosamente y energicamente a las maniobras anticonstitucionales.

Firman esta declaración Hoffmann y Egreis.

Ebert y Bauer han salido de Dresde para Astúrgard para asistir a la asamblea nacional convocada para el martes por el presidente.

Disturbios en Berlín. Muertos y heridos. Comercio cerrado. Barricadas. Gran pánico

Paris.—Un despacho de Copenhague asegura que han estallado gravísimos disturbios en Berlín resultando muertos y heridos entre los partidarios de uno y otro regimen.

Las conducciones de agua y líneas distribuidoras han sido cortadas, los transportes paralizados y los comercios cerrados.

Se han levantado barricadas reinando mucho pánico.

Los gobiernos de Kapp y de Bauer llegan a una inteligencia

Berlin.—Los gobiernos de Von Kapp y de Bauer han llegado a un acuerdo basado en que Von Kapp desista de formar gobierno y en cambio se formará otro integrado por técnicos.

En el plazo de dos meses se harán las elecciones de nuevo presidente de la República, y lo elegirá el pueblo y la Cámara.

Mientras tanto, Ebert seguirá ocupando la presidencia de la república, y se creará una Cámara de trabajo.

Las tropas yanquis del Rin

Washington.—El ministro de la Guerra ha declarado que aunque las tropas norteamericanas de la orilla del Rin están teóricamente a las órdenes del mariscal Foch, no participarán de las operaciones en el territorio alemán, sin la previa orden expresa del presidente Wilson.

Se confirma la inteligencia Kapp-Bauer

Berlin.—Se confirma los acontecimientos desarrollados en Berlín y se corrobora la inteligencia entre los Gobiernos Kapp y Bauer para evitar la guerra civil.

Noticias confusas de Alemania

Paris.—Las noticias que se reciben de Alemania son confusas, según su origen.

Los gobiernos de Baviera, Baden, Hesse y Sajonia han ordenado a sus funcionarios que prescinden de los decretos del gobierno de Berlín.

Los socialistas han advertido que quedan exceptuados de la huelga los servicios de luz, agua y alimentación.

Socialistas recibidos a tiros en Hamburgo

Francfort.—Un grupo de socialistas se acercaron a Hamburgo, siendo recibidos a tiros por las fuerzas al mando del Comandante militar de la plaza, produciéndoles 3 muertos y 12 heridos.

Dicho Comandante les anunció que asumía la autoridad de la ciudad y sus cercanías.

Negociaciones de Kapp con los socialistas

Berlin.—Von Kapp ha entablado negociaciones con los socialistas para impedir las huelgas, bajo la base de la promesa que no piensa renovar la guerra exterior.

Una proclama del Gobierno de von Kapp

El nuevo Gobierno de von Kapp ha publicado una proclama confirmando la disolución de la Asamblea Nacional.

Anuncia que cumplirá el tratado de paz en cuanto sea compatible con el honor de Alemania.

Dice que reprimirá con severidad la huelga y el sabotaje y se opondrá con energía contra todo intento de separatismo.

Una orden de Foch y las tropas americanas

Berlin.—Según el periódico «Chicago Tribune» el generalísimo Foch ha dispuesto algunos movimientos en la frontera.

Añade que las tropas americanas no tomarán parte en ningún movimiento sin una orden expresa de Wilson.

Los hijos del ex-Kaiser en Portdam

Berlin.—Se rumorea que se encuentran en Portdam los Príncipes Sitel y Adalbert, hijos del ex-Kaiser, los cuales preparan la restauración de la monarquía.

Dicese también que el golpe de estado fué dirigido por Ludendorf. Noticias posteriores son de que se formará un gobierno de personas técnicas.

POLITICA

La Comisión de Presupuestos. Nuevas Escuelas de Náuticas

Por la mañana se ha reunido la Comisión de Presupuestos, continuando el examen del de Instrucción.

Se aprobaron varios artículos. También se acordó que la partida de 20.000 pesetas que venia consignada para los gastos del profesorado en comisión se invierta en aumento al personal administrativo y subalterno.

Se acordó la cantidad consignada para Escuelas Náuticas acordando ampliar dos Institutos mas que serán las de Gijón y Sta. Cruz de Tenerife.

Madrid 15 a las 24 El «Diario Universal», y los presupuestos

El periódico «Diario Universal» comentando los últimos debates del Congreso dice que se trata de presentar al Conde de Romanones enemigo de los aumentos de los haberes del clero, nada mas lejos de la verdad.

El Conde reconoce la justicia de las reclamaciones dada la carestía de la vida.

A lo que se opone el Conde es a que dicho aumento se lleve al artículo de la ley de presupuestos contraviniendo las disposiciones legales.

Madrid 16 a las 14 Despacho regio

Hoy estuvieron en Palacio despachando con el Monarca el Jefe del Gobierno y los Ministros señores Bugallal y Fernández Prida.

La Comisión de presupuestos. El aumento a los maestros

La Comisión de presupuestos del Congreso se ha reunido a las once de la mañana, durante la reunión hasta la una de la tarde.

Fue objeto de larga discusión el asunto de la elevación de los haberes a los maestros, a propuesta del señor Vincenti.

Después de un debate aplúsimo se aprobó dicha elevación por 8 votos en pro, 2 en contra y 8 abstenciones.

Los ciervistas que mostraban simpatía por dicho aumento de haberes, se han abstenido al empezar la votación, conociendo el acuerdo del Consejo de Ministros de oponerse a él.

El señor Vincenti nos dijo que había triunfado su propuesta que son las bases de la Asociación Nacional del Magisterio, consignándose 10 millones de aumento, salvo la hostilidad del Gobierno que no la deje aprobar.

A las cuatro de la tarde volverá a reunirse la Comisión para terminar su misión dictaminando el presupuesto de Guinea y el articulado.

ESPAÑA EN AFRICA

Manifestaciones del general Silvestre

Habiendo sido entrevistado el general Fernández Silvestre, que se encuentra en Madrid, por un periodista, ha manifestado lo siguiente: Que se desvaneca primero el error de la enemistad que se me atribuye con el alto Comisario, general Berenguer; pues soy intimo suyo.

En la cuestión de Tánger, basta saber que tenemos en Inglaterra al embajador Merry del Val que es hombre severo y tengo fe en él.

Cotizaciones

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Amortizable 5 p, Amortizable 4 p, Banco de España, Compañía Tabacalera, etc.

DE CONFLICTOS SOCIALES

Causa por fabricar pan con harina de cebada

El Juzgado ha comenzado a actuar en el asunto de la fabricación de pan con harina de cebada.

Ha prestado declaración el presidente del sindicato y de panadería y el secretario.

Ambos han manifestado que casi todas las harinas de la compra del ministerio de Abastecimientos son de cebada en vez de trigo argentino confirmando que el vapor «España número 5» trae siete mil toneladas de trigo argentino, cuyo buque entró en Málaga.

Choque de trabajadores del campo con la guardia civil

Granada.—Comunican de Atarfe que un grupo de trabajadores del campo tuvo un incidente con la guardia civil, disparando ésta, hiriendo gravemente a un jornalero apodado «Perico el de la Calata».

Se practicaron detenciones. Se carece de más detalles. Se rumorea que hay más heridos.

Huelga resuelta

En el Ministerio de la Gobernación nos manifestaron que ha sido resuelta la huelga de carniceros de Zaragoza.

SENADO

Sobre los presupuestos. Orden del día

Se abre la sesión a la hora reglamentaria bajo la presidencia del señor Sanchez Toca.

Madrid 16 a las 20

El señor Marqués de Cortina recoge el rumor de que los presupuestos se someterán a la Cámara solo con diez días de plazo para aprobarlos considerándolo insuficiente.

El señor Bugallal le replica que el Gobierno desea acelerar los proyectos económicos.

El Marqués de Hermita anuncia una interpelación sobre el aprovisionamiento del Ejército.

Se entra en el orden del día y se pone a discusión el proyecto para la reforma tributaria.

El Obispo de Palencia censura que se graven las personas jurídicas de la Iglesia sin consultar el Vaticano, demandando exenciones incluso para la franquicia postal y telefónica.

El señor Garnica se niega. Y se levanta la sesión.

NOTICIAS SUELTAS

Detención de una patrulla de ladronzuelos

Sevilla.—La guardia civil de Exija, ha detenido a siete muchachos de 9 a 14 años que formaban una partida de salteadores de caminos, en la que figuraba, como capitán uno llamado Manuel Pérez Valderrama, apodado Colon y como teniente, otro llamado José Castillo, apodado Mato.

Habían cometido varios robos en caminos y viviendas, ascendiendo el dinero recogido a una cantidad importante.

En el reparto de lo robado, surgieron discrepancias entre ambos directores y esto dió origen a que se descubriera la pista para detenerlos.

El jefe de la partida Manuel Pérez declaró en el cuartel de la Guardia civil, que robaban para reunir dinero para comprar armas, municiones y caballos y formar una cuadrilla, como aquella popular que se llamaba «Los siete niños de Exija».

Los chicos que formaban la partida que han sido detenidos, se procuraban folletos de las películas americanas de asuntos de robos y aventuras, que les han sido ocupados.

Ingreso en la Escuela de Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» anuncia las oposiciones para el ingreso en la Escuela Superior de Guerra, que empezarán el 15 de Septiembre próximo.

Han de ser provistos 40 plazas, de las que corresponden 26 a infantería, 7 a caballería, 5 a artillería y 2 a ingenieros.

De Palacio

El Rey recibió al general Fernández Silvestre y numerosas audiencias.

Los Embajadores yankees cumplimentaron a la Reina Victoria.

Resolución de competencias

El señor Canals nos dijo que el señor Allendesalazar había puesto a la firma del Monarca dos decretos resolviendo competencias.

El anticipo a la prensa

En la Presidencia se reciben telegramas demandando prórroga del anticipo reintegrable a la prensa hasta el mes de Enero.

Las impresiones son que se accederá a ello.

Noticias del Extranjero

Otra crisis en Roma

Roma.—Apenas constituido el nuevo gobierno, han dimitido los

Cine 'Asistencia Palmesana'

A las cinco tarde ULTIMO DIA DE LA MISTERIOSA

(1.ª jornada) por MERCEDES BRIGNONE y RODOLFI.

EL JARDIN ENCANTADO por PINA MENICHELLI.

MAÑANA: Estreno de la grandiosa película MEDUSA VELADA.

Importantísimo para el público

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri, 19, donde permanecerá únicamente el próximo miércoles día 24 Marzo el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadrúple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Esta plenamente demostrado que el quebrado que no cure con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados al sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLO.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, Pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el próximo miércoles 24 Marzo en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde le podrán visitar todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su DESPACHO de Barcelona Unión, 13.

Inauguración

Se ha inaugurado hoy en el local de Bellas Artes la exposición de planos antiguos y modernos de la ciudad.

Esta exposición resulta de gran interés.

Contra el juego

El Gobernador civil señor Maestre noticioso de que en algunos pueblos se jugaba a los prohibidos, con detrimento de la clase obrera explotada por los tahures, ha dado órdenes terminantes a los Alcaldes, guardia civil y mozos de escuadra para que lo impidan.

La Empresa de 'El Dorado', multada

El señor Maestre ha multado con 250 pesetas la Empresa de «El Dorado» por vender exceso de entradas.

Además ha facultado al señor Arlegui para que en lo sucesivo imponga multas parecidas sin necesidad de la intervención del Gobernador civil.

Ante la escasez de carbón

El Alcalde ha dirigido un apremiante telegrama al ministro de Abastos, diciéndole que escasea el carbón vegetal a pesar de las grandes cantidades compradas en Cáceres y Extremadura, las que se hallan detenidas por no facilitar los vagones necesarios para el transporte.

El telegrama reclama una contestación para calmar la opinión, pues el actual ministro tiene la costumbre de no contestar.

Visita al señor Maestre

Hoy ha pasado a saludar al Gobernador señor Maestre la Junta Directiva de la Asociación Profesional de camareros de hoteles y restaurantes de Barcelona y su provincia, que sustituye al Sindicato que se disolvió cuando los camareros perdieron la última huelga.

Cambó a Madrid

Ha marchado a Madrid el leader de los regionalistas señor Cambó.

NOTICIAS DE BARCELONA

Servicio postal-aéreo entre Barcelona y Palma, Inauguración

El jueves se verificará la inauguración del servicio postal aéreo entre esta capital y Palma.

El aviador Gionello partirá en dirección a Palma el jueves a las 10 y 30 de la mañana.

Han sido invitados para presenciar la salida el Administrador de Correos señor García Sansaloni, el Comandante señor Herrera, de la aeronáutica militar, el señor Leal Jefe del negociado de aviación, el señor Ruiz Ferri, por el «Real Aéreo Club» y además las primeras autoridades.

Viajero que acompañará al aviador Gionello

Con el aviador Gionello, irá a Palma un pasajero que será el periodista deportivo don José de Triola.

ANUNCIO

Se ha abierto otra vez al público el antiguo y acreditado HOTEL FEMENIAS, hoy «NUEVO HOTEL RIERA» sito en el punto mas céntrico de la ciudad de MANACOR, bajo la dirección de D. Bernardo Riera y Sureda.

Excelente cocina. Inmejorables habitaciones. Precios económicos.

Venta de línea rústica, en sitio pintoresco cercano al mar, compuesta de casa y dependencias apropiadas, huerto, almendral, algarrobos, olivar y selva. Informes «Cas Anunciadoras», Palacio 8.

Tenedor de libros

Conociendo francés y bien impuesto del trabajo de oficina, se ofrece por horas o a sueldo fijo. Dirigirse por escrito a J. X. «Cas Anunciadoras», Palacio, 8.